

老白上岗记

□曾昭华

我住在一个没有物管的老小区。30多年前建小区时，配套建了一个简易自行车库，实行收费停车。车库能停自行车100多辆，工作时间早6点到9点30分，下午15点30分到21点30分。看车的是一位单位的家属，从大妈看成了80多岁的老奶奶，实在是有些力不从心了。

我十几年前在车库丢过一辆新自行车，十年前还曾发生过一起小偷夜间撬开铁门大锁，偷盗数辆高档自行车的案件。尽管这样，车子放在车库总比放在外面安全多了，车库还是满满的。车库里还有个别居民堆放的杂物，占据着一定的空间。停车没有秩序，先来先

停。晚上回来迟了，只有自己移动车子挤地方；早上走早的，往往还要自己移动堵路的车子。这种状况，车主也习以为常了。

继任看车师傅姓白，64岁、高小文化，退休前是锅炉工。他喜欢忙忙碌碌，每天中晚餐喝2两，就是最大的乐趣。原来他也是本小区的老居民，后单位分房又拆迁，搬到丁家庄去了。老婆退休后又找了个活儿，这难免让老白感到寂寞，他偶尔骑“摩的”去街上带客，消磨时间带赚点外快。后来，他揽下了看车库的活儿，正好和住在小区里的儿子有个照应。

去年12月，老白提前一个月上岗了。在一个月中，他烧了“几把火”，令小区业主们刮目相看。

其一，自掏1万元改造车库电器线路，新装了5盏节能灯和40个电动车充电插座，还装了3个监控探头。其二，将库内堆放的杂物和长期不用的7部破损自行车清理了出去，划定了70多个电动车和摩托车停车位，定车定位停放。其三，在儿子的协助下，拟定了一个“车库存车须知”，张贴在车库门口和各单元楼道，并且，从2016年1月起，车库工作时间延长2小时，更加方便了车主。老白还与时俱进，画车位时去掉了所有不吉祥的数字“4”。

如此投入金钱和物力，为了保本，停车费也做了调整。电动车和摩托车存车费由每月10元，上调到15元；自行车存车费由每月5元，上调到8元。

贵是贵了，但因为环境和服务有了质变，大家一致点赞，收费率达到百分之百。不过，由于老白事先没有进行市场调研，充电加存车每月45元，70部电动车中只有三部认可。

我帮老白算了一笔账，每月看车收入也就一千出点头，还要自缴电费，连个休息日也没有，真是个不划算的差事。我问老白：“你现在没有生活负担，好好享受晚年，还干吗这么辛苦？”老白回答：“能发挥余热，有个正经的事干，每天能看到儿孙，我很满足了，钱我不在乎，干就要干好。”

老白养了十几年的西施犬也进驻了车库值班室。

人防技防加狗防，小偷自然而然要绕着走了。

微观

○ ○ ○

比

李波

期末考试邻居男孩儿盼盼班级第一，儿子才排第八！我说：“不比不知道，一比吓一跳。人家能做到的，我们也应该能做到！”儿子说：“不一定吧？盼盼老爸是科长，而你，才是个科员，这能比吗？”我一下噎住。儿子接着说：“你知道这‘比’字拆开来是两个什么字吗？就是两把‘匕首’啊！”一琢磨，这“比”字还真是两把“匕首”，一把“刺”伤了儿子的心，另一把“刺”伤了自己的心。

给树一个拥抱

曹山

寒风呼啸，围巾多温暖。小朋友指着路旁一排排的梧桐树问我，梧桐树怕冷吗？我一时不知道该如何回答是好，小朋友又说道：“我要给他们一个拥抱，好不好？”小朋友刚说完，就嬉笑着跑过去拥抱一棵又一棵的梧桐树。童心的可贵在于感情的纯真，是心底最柔软的地方。就像梧桐树一样，三月末四月初的时候，枝干顶梢冒出天鹅绒般嫩叶子，可爱之极。谁能想到，如此壮美的梧桐，居然也有这般柔情，最初一念之本心的时刻。

80后和00后

西西

陪女儿和她的小伙伴去看《熊出没之熊心归来》。赶了早晨10点20分的场子，偌大的观影厅，就我们三个人。音响惊天动地，画面又蹦又跳。孩子们很快沉浸其中。我百无聊赖翻看手机，所有无聊的留言翻完，所有无聊的新闻翻完，男主角之一的大猩猩黑风已经幡然醒悟，在全力进行自我的救赎。两个孩子紧张得一声不吭。结尾热气球飞上天的时候，她们终于笑了。片尾曲是那首熟悉的《大约在冬季》。导演用心良苦，其实片子也真的还不错。

随波飘荡
黎武静

长假数天，游荡在网上。原本打算追的电视剧一集未追，打算去看的电影也一部未看，怡然长假，只是在网上漫无目的，自由来去。一个地方瞄两行，一个地方看两眼，浮光掠影，片花不沾。上网上网，原来随波飘荡，感觉真好。这就是我的长假，自由自在。不逛街也不会困，困于一室，自给自足。懒懒散散，不须问今天到底星期几，天昏地暗时分，有家常味道从厨房溢出。黑甜一梦睡到自然醒，阳光心情姹紫嫣红。

走路上班

□马梅

响应绿色出行，我每天穿上运动鞋，背上双肩包，轻装上阵，走路上班。

石婆婆庵是隐藏在长江路后面的一条小巷。巷口几家小酒吧，门脸不大，装修风格各异，有的木门木窗古朴天成，有的门厅挂着晶莹剔透的银质风铃，有的漆成淡蓝湖绿色，小雏菊盛开在窗台……昨晚的繁华喧嚣被黑夜沉淀成寂静，只有几只小猫趴在门口晒太阳。两排香樟沿巷而列，树龄不长，干细叶嫩，与这小巷倒是般配，前几天才下过雨，树叶儿格外干净油亮。八点十分，长江路小学的“红领巾广播站”开始广播了，欢快的音乐伴着孩子奶声奶气的声音响在耳畔。早晨深秋的阳光暖烘烘地晒在我的背上，我享受着都市里难得的清静，一路向西。

过了网巾市穿行长江路。长江路是出了名的高颜值，高大的梧桐枝叶交错，形成一条天然的绿色通道。夏天走在这路上神清气爽、暑气顿消。快入冬了，梧桐叶开始发黄，阳光洒在枝叶间，黄绿交织，斑驳绚烂。一阵风吹

来，树叶儿在风中舞蹈。我常常看着舞蹈的叶子神思，谁说落叶悲秋？我更欣赏落红不是无情物，化作春泥更护花。

青石街也是闹市中的一条小巷。听这名我就觉得有几分清雅，或许以前它是一条文人雅集的小街，但是今天这条小巷小吃云集，充满了接地气的油烟味。七家湾牛肉锅贴、鸡蛋灌饼、草帽饼、兄弟面馆、沙县小吃……小吃店一家接着一家。我喜欢在徐州煎饼店买一张饼，老板娘干活麻利，摊饼、打蛋一气呵成，洒上翠绿的香菜小葱、抹上一勺辣椒酱，杂粮面的饼又香又脆，散发着儿时的香气，拿在手上暖手，吃到嘴里暖心。

步行的最后一段是南京最繁华的地下通道——德基广场地下通道，这里是我了解时尚、跟上都市步伐的好地方。这条通道简直就是发布时尚的T台，精美炫目的橱窗、步履匆匆的俊男靓女，在这里我努力捕捉都市潮流，让自己死死抓住青春的小尾巴。

一路走来，看看风景，想想工作生活，思绪敏捷，浑身舒畅；再想想小腿越走越细，肚子越走越平，更加乐开了花。

学打太极拳

□樊如平

前几年，大病没有，小病不断，医生说我亚健康，嘱咐我加强锻炼。家附近的公园里，经常看到一位慈眉善目、腰板挺直的老人打太极拳，拳路清晰，拳姿优美。我决定拜老人为师。

这天，我来到老人跟前说：“大伯，我每天早晨，都看到你在这里打太极拳，而且打得非常认真，我很佩服你的。”

老人微笑：“想打太极拳吗？”我说：“想哩。”

老人说：“那就来吧，和我一起练。”

我说：“大伯，我这人脑子笨，你可要耐心教我呀。”

老人说：“这个没问题，要想练好太极拳，一是耐心，二是恒心，每天早晨5点一定要起床，6点一定要开始练。能做到吗？”

我说：“能够做到。”

老人说：“好，就这样定了，风雨无阻。”

从此，每天我带好早餐，早来到公园，跟老人一起练太极拳。练完再上班。夏天，暑气逼人；冬天，呵气成霜。老人认真教，我虚心学，雷打不动。

半年下来，我的苍白面庞，慢慢有了血色。两年以后，精神气力充足起来，身体越来越健康。

这天，老人过生日，我专门买了礼物，登门祝贺。我紧紧握住老人的手，说：“大伯，我内心非常感激你，是你帮我恢复了健康。”

老人说：“好几次我身体不舒服，想休息，但想起咱俩的约定，还是咬咬牙来了，我不能让你失望……”

我说：“大伯，你两年如一日，每天都那么准时，真的了不起！”

老人说：“我们之间，虽然没有任何正式文本协议，但是，起码在咱俩心里有个约定。有了约定，就必须诚信相守，这是做人的道理……”



巴黎，我的窗 [芬兰] 托·基维哈尔尤

青石街 12号
NEW SUPPLEMENT

谁肯帮我带挂历

□于水

年底去扬州开会，住瘦西湖畔某宾馆。带了两本挂历，准备送给江都的友人。

扬州到江都就10多公里。可惜由于会议日程紧，我无暇抽空去江都，江都友人也因事无暇到扬州来，很纠结。终于，江都友人出了一个主意，他说宾馆门口有扬州到江都的公交车，请人带一下挂历，告诉他车号，他在江都终点站接。

立即在挂历包装纸上写上友人的姓名和手机号码，去了站台。

车来了，上车和售票员商量，请他把挂历带到江都终点站。售票员说他不好做这个事，要和乘客商量。车上乘客并不

多，我和乘客商量，把车票钱给他们，帮我把挂历带到江都终点站。谁知乘客都一脸冷漠地不予回应。售票员催开车，让我跟后面等车的乘客再商量。

退下车，在站台上等了一会，又等来几位去江都的乘客。一一好言商量，均碰壁。终于有一对老夫妻动了心，愿意帮忙，收下了挂历和4元车资。正庆幸好事终成，谁知半路上杀出个程咬金。一位衣着入时的中年妇女劝阻道：“不要带！万一是个骗局，他说请你带去的是一幅名画，被你调了包，你吃不了兜着走！”我说：“这怎么可能？”“怎么可能，现在什么样的骗局没有？多一事不如少一事吧。”老夫妻吓得把挂历还给了我，任我解释也没用。